

福州两级法院

服务大局勇担当 司法为民有作为

本报记者 阮冠达



台江法院“一站式金融协处中心”。

“执破直通”、产权保障、专利保护……与时俱进的司法品牌,跑出护航经济“加速度”。

从破产清算到成功重整;从负债20亿元到浴火重生;职工债权全部清偿,15万元以下普通债权全部清偿……2023年,冠海系公司重整案顺利审结,重新启航的“闽系巨轮”,见证了福州两级法院“执破直通”新机制的独特成效。

“2013年以来,冠海系公司经营逐渐陷入困境,债权金额庞大,涉及人员众多,解决问题刻不容缓。”破产审判团队承办法官介绍。

为寻求破解之道,审判团队着手探索将案件从破产清算转为重整,开发冠海系公司的独有资源与固定资产,引入全新重整投资方,保护债权人与公司员工利益。最终,冠海系公司合并破产重整成功,顺利破茧重生,驶向未来。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。福州两级法院紧扣高质量发展主题,结合时代需求,打造一系列创新司法品牌,优化营商环境,服务经济发展大局。

“过去,不少公司因无财产可供执



福州中院和福建师范大学联合举办首届“闽都知识产权论坛”。

诉源治理、优化服务、为民解忧……融情于法的司法机制,折射“如我在诉”新理念。

行,导致执行人债权受损。”福州中院相关负责人介绍,借助“执破直通”机制,打通执行与破产程序,打造“执破融合”,让更多困难企业重生;迄今福州两级法院已审结清算与破产案件1083件,帮助46家企业摆脱困境,化解涉企债务46亿元,稳住近千个就业岗位。

抓前端,治未病。2023年,福州两级法院与城市共发展,打造一系列独具特色的司法品牌,以服务优化营商环境:

建立营商环境动态监测机制,及时减时、降费、优程序,优化司法体验。在法院牵头下,营商环境评估指标稳居全省第一方阵。

推动数字福州建设,筹建数字金融审判中心,审结金融借款、民间借贷等案件40577件,实现纠纷联调、风险联防。

加强知识产权保护,构建引才育才环境,高规格举办“闽都知识产权论坛”,助力争创国家知识产权保护示范区;增设福州知识产权法庭三明、莆田巡回审判点,有力保护高新技术企业的核心竞争优势……

法治思想,忠实履行法定职责,牢固树立新时代能动司法理念,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,为现代化国际城市建设的壮美画卷增添司法力量。

与时俱进 服务发展大局

“如我在诉” 牢记为民初心

2023年年底,由最高人民法院政治部、最高人民法院新闻局、人民法院新闻传媒总社等单位联合主办的第十届“金法槌奖”微电影微视频征集展播活动结果揭晓。其中,由福州中院出品的《宝贝,我们依然爱你》,以“茉莉姐姐”调解夫妻离婚、妥善处置孩子的感人故事,荣获微电影类二等奖。

“茉莉姐姐”,全名“茉莉姐姐”家庭教育指导中心及家事辅导调解中心,由福州中院、市妇联联合第三方社工服务机构设立,旨在促进家事矛盾纠纷化解,提升基层治理法治化水平。如今,“茉莉姐姐”已在福州遍地开花。专业保障下的暖心服务,让无数家庭矛盾纠纷化于未发、止于未诉。

“茉莉姐姐”的成功,折射出“如我在诉”的司法新理念。近年来,福州两级法院践行以人民为中心的理念,大力推进诉源治理,抓前端,治未病,将矛盾化解于基层,创新发展新时代的“枫桥经验”。

“一纸判决或许能分出对错,但未必能化解心结。通过调解制度化纠纷于无形,既可节省司法资源,又可化解矛盾,推动基层和谐共治。”福州中院相关负责人表示,近年来,福州先后设立146个法官工作室、诉讼服务站等解纷平台,织牢“庭站点员”四位一体诉源治理体系,取得显著成效:

罗源法院调动基层力量,完善基层治理,将调解力量深入畲乡,构建乡村调解组织初调解、法官指导+乡镇调解组织联动调解、诉前委托委派调解、审判调解等四级解纷体系,合力打造“无讼畲乡”。

台江法院聚焦金融等专业行业领域,成立“一站式金融协处中心”,打造集“调、立、审、执”于一体的全流程金融纠纷化解平台,成功化解同类小额信贷纠纷1000余件,获最高人民法院肯定。

鼓楼法院首创“诉前冷静期”制度,为行政类案件设置冷静期,协调涉诉单位及时开展自查自纠,正视、化解矛盾。该制度推行以来,已调撤各类行政争议案件231件,2023年度调撤率达20.43%,创近年新高。

秉承“如我在诉”,功夫不止在诉前。近年来,福州两级法院还着力推动诉讼服务提档升级,巩固提升“三一”立案工作机制,畅通“12368诉讼服务热线”,预警监测年底立案情况,坚决杜绝“立案难”问题反弹回潮。

“结合数字福州建设,我们还全面推行诉讼费线上退费,网上立案60754件,网上调解、开庭24616次,真正让群众‘少跑路’‘少折腾’。”福州中院相关负责人介绍,如今,福州两级法院均已推出远程调解、线上开庭,让司法服务触手可及。

2024年,福州两级法院将坚持与城市发展同频、与人民需求共振,以政治引领发展,切实把主题教育成果转化为推动法治建设的强大动力,积极回应人民群众司法新期待,创新为民谋利、为民办事、为民解忧司法工作机制,让人民群众切实感受到公平正义就在身边,为奋力谱写中国式现代化福州新篇章作出新的更大贡献!



冠海系公司合并破产重整第一次债权人会议举行。



鼓楼法院在大凤山社区设立“便民法律服务工作站”,为社区居民服务。 本报记者 池远摄



仓山法院诉讼服务中心。本报记者 池远摄

宽严相济 彰显以人为本

坚守司法本职,惩治违法犯罪。2023年,福州两级法院贯彻总体国家安全观,审结刑事案件15425件,结案数同比上升17.88%,切实维护国家安全、社会安定、人民安宁。

回望2023年,宽严相济,成为福州两级法院司法审判工作中的又一特色。

何以为严? 2023年6月,福州中院审结一起病死鳊鱼制品案,一批倒卖鳊鱼的散户收购病死鳊鱼,加工烤制后进行销售,金额高达6000余万元。经审理,23名被告人被判处15年至7年不等的有期徒刑,且依法不适用缓刑,有力震慑了不法分子。

“坚决维护社会安全稳定,坚持对危害国家安全、公共安全犯罪等进行严厉打击。”福州中院相关负责人介绍,2023年,福州两级法院严惩严重暴力犯罪案件428件,审结涉黑恶案件20件136人,审结盗窃、诈骗、抢劫等侵犯财产案件1909件,有效净化社会风气,维护社会和谐。

针对其中有代表性的案件,福州中院还发出司法建议,协助源头监管。病死鳊鱼制品案审结后,福州中院即向涉案两地食品安全行政主管部门发出系列司法建议,要求加强对无害化处理和采购渠道的监管,打击各类危害食品安全

违法行为,密切行政机关和侦查机关鉴定程序衔接。

何以为宽? 针对一些危害性较小的轻罪,福州两级法院全面加强人权司法保障,9999件案件适用认罪认罚从宽制度,依法对4425名被告人适用缓刑、管制等非监禁刑。针对一批轻微刑事案件,着手创新办案模式,探索轻刑快办,提升办案质效,节省司法资源。

2023年8月,闽侯法院当庭宣判一起盗窃案和一起危险驾驶案,从立案到宣判,仅用5小时。“法院于线上接收案件,再由专人收案审查立案阅卷,法援中心同步提供司法服务,最后再由速裁专项法官进行集中开庭宣判,实现速裁案件集约办理。”福州中院相关负责人介绍。

据悉,若按正常流程,类似案件全过程要花费至少两个月时间,而借助轻刑快办机制,类似案件48小时内即可快速办理。

目前,盗窃、诈骗、故意毁坏财物、故意伤害、寻衅滋事、交通肇事、危险驾驶等七类案件已启动试点工作,2023年以来,福州两级法院共审结速裁案件1473件,其中审结轻刑快处案件125件,快处率为8.49%。轻微刑事案件的平均审理周期由8.5天缩短至8小时左右。



罗源法院法官在霍口畲族乡就地审理一起民间借贷纠纷案件。



闽侯法院当庭宣判一起盗窃案和一起危险驾驶案,从立案到宣判,仅用5小时。